

ского материала для обучения студентов. Эта проблема порождена многими причинами, среди которых немаловажное значение имеет негативное отношение людей к анатомированию в учебных целях тел умерших. В свою очередь, это сопряжено с религиозными и этическими взглядами людей, их недостаточной информированностью в гуманности конечной цели использования в учебном процессе анатомических препаратов [1, С. 51].

Отношение общества к анатомированию и препарированию на сегодняшний день неоднозначно. Многие православные верующие негативно относятся к анатомированию и препарированию тел умерших. Это обусловлено спецификой их понимания одного из основных христианских догматов о воскресении человека.

«Согласно новозаветному благовестию, Христос в третий день восстал из мертвых и упразднил смерть. Она больше не может удерживать людей». Также для православной библейской традиции телесность — не проклятие, а благословение, ибо тело — это обитель души, который призван стать храмом. Именно это ожидание воскресения вызывает у людей негативное отношение к анатомам. Но это поверхностное суждение, так как анатомирование и препарирование не имеет никакого отношения к воскресению тел. Ибо еще вперые века был дан ответ: Бог Воскресения-всемогущий Творец [3, С. 13]!

Таким образом, с православной точки зрения, никакие манипуляции с телом не причиняют вреда самому умершему. Однако они могут причинить вред тому, кто с ними работает. За каждое свое действие, жест и мысль человек ответит Богу. Поэтому учебный процесс в анатомическом театре налагает на его участников, как преподавателей, так и студентов особую ответственность и определенные ограничения. Осознание ответственности перед собственной совестью и перед Богом не позволяет в анатомировании переступить предел необходимой целесообразности. Вседозволенность в этой области таит в себе угрозу нанесения ущерба личности и профессиональной пригодности совершившему антигуманные действия.

Православная религия в настоящее время ни в коей мере не препятствует развитию анатомии, вскрытию и препарированию трупов. Более того, с точки зрения религии проблема нехватки трупного материала на морфологических кафедрах может решаться путем анатомического дара. Необходимо знакомить население с возможностью совершения анатомического дара, с механизмами осуществления этого процесса. Между медицинскими работниками и священнослужителями целесообразно установить сотрудничество в целях разъяснения обществу гуманных целей анатомического дара.

ЛИТЕРАТУРА

1. Денисов, С. Д. Анатомирование тел умерших: религиозный аспект / С. Д. Денисов, С. П. Ярошевич // Аспекты клинической анатомии и вопросы конституциональной, возрастной и экспериментальной морфологии // Сб. тр. науч. конф. — Гродно: ГрГМУ, 2003. — С. 51–53.

2. Минуций, Ф. Богословские труды. Октавий / Ф. Минуций. — М., 1981. — 22 с.

3. Денисов, С. Д. Формирование профессиональной этики врача в процессе преподавания анатомии человека: метод. рекомендации / С. Д. Денисов, С. П. Ярошевич. — Минск: БГМУ, 2008. — 13 с.

УДК 271.2:613.88.15

ОТНОШЕНИЕ ЦЕРКВИ К КОНТРАЦЕПЦИИ

Серпикова В. В., Бербeka В. И.

Научный руководитель: ассистент *А. В. Сачковская*

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Контрацепция — предотвращение зачатия ребенка и заражения от инфекций, передающихся половым путем механическими (презервативы), химическими (влагалитциные

